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Анотація. Війна Росії проти України є важливою подією, яка має великий вплив на 

світ. Окрім людських жертв, вона суттєво впливає на довкілля, економіку та суспільство. 

Повномасштабне вторгнення викликало послідовні події, які мають глобальні наслідки, 

особливо в енергетиці та продовольстві. Війна створює серйозну загрозу досягненню Цілей 

сталого розвитку в Україні. У даній статті ми проаналізували вплив воєнних дій на 

біофізичні, соціальні, економічні та партнерські Цілі сталого розвитку, які враховують усі 

аспекти. Наслідки війни відчутні на різних рівнях, від регіонального до глобального, і 

залишаються предметом подальших досліджень.  Проте слід зазначити головне, що 

закінчення війни та мир є ключовими аспектами для досягнення Цілей розвитку до 2030 

року. 

Ключові слова: Цілі сталого розвитку, війна в Україні, економіка, суспільство, 

клімат, вплив війни. 

 

Abstract. Russia's war against Ukraine is a significant event that has a profound impact on 

the world. Apart from human casualties, it significantly affects the environment, economy, and 

society. The full-scale invasion has triggered events with global consequences, especially in energy 

and food security. The war poses a serious threat to achieving the Sustainable Development Goals 

in Ukraine. In this article, we analyze the impact of the conflict on the biophysical, social, 

economic, and partnership aspects of sustainable development, considering all aspects. The 

consequences of the war are felt at various levels, from regional to global, and remain the subject of 

further research. However, it should be noted that the cessation of hostilities and peace are key 

aspects for achieving the development goals by 2030. 

Keywords: Sustainable Development Goals, war in Ukraine, economy, society, climate, war 

impact. 

 

Постановка проблеми. Війна в Україні стала дуже важливою подією, що 

відобразилась на різноманітних сферах суспільного життя, економіки, екології та соціальної 

стабільності країни.  Через це дуже важливим завданням є дослідити вплив війни на процес 
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досягнення Цілей сталого розвитку в Україні. Дане дослідження дозволяє розглянути 

важливість припинення воєнних дій, як ключового чинника для досягнення ЦСР та 

забезпечення миру та стабільності в регіоні. Також дослідження може виявитися корисним 

для розробки політичних програм, прийняття управлінських рішень та формування 

міжнародної співпраці для забезпечення миру та сталого розвитку в Україні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Над дослідженням Цілей сталого розвитку 

та впливу війни в Україні на ЦСР працювали та працюють багато українських та іноземних 

науковців. Даній темі присвячують свої статті такі науковці, як Гайдуцький І. П., 

Голобородько А. І., Павлюк. К. В., Іващенко О. Б. , Симочко. Л. Ю., Паулу Перейра, Веньву 

Чжао, Мігель Інасіо, Дамія Барсело [1]. 

Формування цілей статті (постановка завдання). Основними завданнями статті є 

проведення комплексного аналізу впливу війни в Україні на процес досягнення ЦСР, 

визначення ключових аспектів економічного, соціального та екологічного впливу війни на 

різні сфери сталого розвитку в Україні. А також виявлення можливих стратегій та заходів 

для забезпечення подальшого прогресу в досягненні Цілей сталого розвитку навіть в умовах 

війни. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У 2015 році в рамках 70-ї сесії 

Генеральної Асамблеї ООН у Нью-Йорку відбувся Саміт ООН з сталого розвитку. На Саміті 

було прийнято рішення змінити світ до 2030 року за допомогою досягнення 17 цілей сталого 

розвитку. В рамках 17 цілей було встановлено 169 завдань. 

 Усі члени ООН приєднались до процесу досягнення цілей сталого розвитку та 

виконання поставлених завдань. Україна, як член ООН, теж не була винятком, тому було 

започатковано інклюзивний процес  досягнення ЦСР в Україні. Кожну ціль було розглянуто 

окремо та враховано специфіку національного розвитку нашої країни. В результаті, було 

затверджено чітку національну систему, що складається з 86 завдань. Ці завдання 

національного розвитку, індикатори для моніторингу  їх виконання та цільові орієнтири для 

досягнення до 2030 року було відображено в Національній доповіді “Цілі сталого розвитку: 

Україна”.  Відповідно до цього, в Україні було розпочато низку реформ спрямованих на 

здійснення соціально-економічних перетворень та зміцнення демократичного устрою [2]. 

З 2015 до 2019 року Україна старанно намагалась досягти поставлених цілей. В 

результаті було досягнуто прогресу за 15 із 17 Цілей сталого розвитку. За ЦСР 10 

«Скорочення нерівності» Україна погіршила свої результати. За ЦСР 13 «Пом’якшення 

наслідків зміни клімату» обчислити прогрес неможливо у зв’язку з відсутністю цільового 

орієнтиру (рис. 1). 
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Рисунок 1 - Прогрес у досягненні Цілей сталого розвитку Україною до 2019 року  

Джерело: складено автором за даними:  2. Data on the achievement of the Sustainable Development Goals. State 

Statistics Service of Ukraine. Retrieved (date of application 06.03.2024) [3]  

Примітка: Кожна Ціль складається з таргетів, які потім розділяються на показники. Прогрес за ціллю 

розраховується за середнім з-поміж таргетів (а значення таргету за середнім з показників).  

 

Попри вплив COVID-19, до 2030 року Україна могла повністю досягти великої 

кількості поставлених цілей сталого розвитку, проте початок повномасштабного вторгнення 

у 2022 році вніс свої корективи. Війна між Україною та Росією спровокувала величезну 

хвилю подій, що мають негативний вплив на суспільство, довкілля та економіку. Відповідно 

цей вплив створив серйозну загрозу досягненню Цілей сталого розвитку не лише для країн, 

які безпосередньо беруть участь у війні, але й для інших країн, особливо тих, що 

розвиваються, які є більш уразливими до економічних факторів. Найбільшою перешкодою 

до досягнення ЦСР, війна стала саме для України. Безпосередньо війна вплинула на процес 

досягнення всіх Цілі сталого розвитку, як на біофізичні так і на соціальні та економічні ЦСР. 

Розглянемо більш детальний вплив повномасштабного вторгнення на досягнення ЦСР в 

Україні [4]. 

Вторгнення Росії в Україну дуже негативно вплинуло на економічні ЦСР. З початком 

повномасштабного вторгнення країна зіштовхнулась з великою хвилею еміграції, безробіття, 

підвищення цін та збільшення рівня бідності. Війна призвела до скорочення робочих місць, 
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близько п’яти мільйонів робочих місць в Україні було втрачено. Відповідно це призвело до 

зменшення доходів населення, а це має прямий вплив на процес досягнення ЦСР 1 

«Подолання бідності» та ЦСР 8 «Гідна праця та економічне зростання». За даними Світового 

банку рівень бідності в Україні зріс з 5,5% у 2021 році до 24,2%  у 2022 - за межею бідності 

опинились 7,1 мільйона людей. Востаннє Україна мала такі показники у 2006-2007 роках. 

Відповідно ми можемо прийти до висновку, що через війну Україна втратила 15 років 

прогресу (рис. 2).  

 

 

Рисунок 2 – Динаміка рівня бідності в Україні в 2006 – 2022 рр. 

Джерело: рисунок створено на основі опрацьованих матеріалів: 7. The World Bank. The World Bank in Ukraine. 

(date of application 07.03.2024) [5]  

Примітка: до відсотка бідних відноситься населення, що живе менш ніж на 5,5$ на день.  

 

Крім того, у 2022 році національна економіка втратила 29,2% реального  валового 

внутрішнього продукту, а середньорічна інфляція в Україні в 2022 році становила 20,2%. 

Доволі помірна інфляція 2022 р. в Україні при масштабних руйнуваннях виробничої бази та 

інфраструктури була пов'язана з тим, що західний кордон України залишався відкритим, а 

сусідні країни не були охоплені війною. У такий спосіб значна частина споживчого попиту в 

Україні задовольнялася за рахунок імпорту [6].  

Та все ж суттєвих втрат від війни зазнала і українська промисловість. За 2022 р. 

промислове виробництво України впало на 38%. А сума збитків у промисловості і торгівлі 

оцінюється фахівцями Світового банку в 10,9 млрд доларів. При цьому потреби у 
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відновленні для цих секторів на період до 2033 року складають 23,2 млрд дол. США. 80% із 

цієї суми – це прогнозовані витрати на відбудову і модернізацію виробничих приміщень, 

машин і обладнання, відновлення складських запасів [5]. 

Така ситуація має вплив на ЦСР, але поки що нам допомагає імпорт товарів із 

закордону, та не слід забувати про окуповані території. На даних територіях неможливо 

врегулювати економічну ситуацію та впевнено забезпечити населення продуктами 

харчування. Через постійні обстріли нечасто вдається доставити в окуповані міста та села 

гуманітарну допомогу, тому багато людей страждає від голоду. А це безпосередньо знижує 

індикатори ЦСР 2 «Подолання голоду» та відповідно ЦСР 3 «Гарне здоров’я». 

Крім того, воєнні дії впливають і на інші ЦСР. Внаслідок російської агресії було 

пошкоджено близько 33% інфраструктури по всій країні: 305 мостів, 19 аеропортів, 110 

залізничних станцій та 24 тис. км доріг, а також майже 160 тисяч будівель і споруд . За 

попередніми оцінками, загальний обсяг втрат інфраструктури в Україні склав $35,3 млрд, і 

ця цифра збільшується щодня. Тому, можна зробити висновок, що індикатори ЦСР 9 

«Інновації та інфраструктура» та ЦСР 11 «Сталий розвиток міст та спільнот» зазнали 

великого зниження [1]. 

Крім впливу на економіку війна має величезний вплив і на суспільство. Ми вже 

згадували про голод на окупованих територіях, але крім цього воєнні дії завдають і іншу 

шкоду населенню України. Через війну в Україні було зруйновано приблизно 3790 

навчальних закладів і нажаль ця цифра продовжує зростати. Не всі школярі та студенти на 

даний час мають змогу навчатися офлайн, адже через постійні обстріли та загрозу життю та 

здоров’ю, вони змушені навчатися дистанційно. А люди, що знаходяться на окупованих 

територіях в більшості випадків взагалі не мають змоги навчатись ні офлайн ні дистанційно. 

Загалом, можна сказати, що воєнні дії мають надзвичайний вплив на зниження якості освіти 

в Україні та ЦСР 4 «Якісна освіта». 

Обстріли в Україні ведуться і по закладах охорони здоров'я. На жаль, це зменшує 

спроможність країни обслуговувати населення та запобігати потенційним спалахам 

захворювань. В Україні більшість наявних людських медичних ресурсів спрямовується на 

постраждалих внаслідок воєнних дій, що затримує діагностику та лікування інших 

захворювань. Крім того, під час війни забруднення повітря, ґрунту та води зростає, що 

ставить під загрозу здоров’я населення та підвищення смертності. А це все та ще маса 

негативних аспектів впливу війни перешкоджає досягненню ЦСР 3 «Міцне здоров’я та 

благополуччя» в Україні.  

  Як ми бачимо війна Росії проти України завдала значних спустошень, зокрема 

руйнувань або пошкоджень будинків, шкіл, лікарень та інших важливих громадських 
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об’єктів. Але крім того, ще й позбавила громадян необхідних ресурсів, як-от води, 

електроенергії. Виділення токсичних елементів з боєприпасів, пожежі і руйнування 

промислової інфраструктури призвели до збільшення забруднення води протягом десятиліть, 

впливаючи на ресурси питної води. Ця ситуація є серйозною та, як очікується, з часом 

погіршуватиметься. А це обмежує досягнення ЦСР 6 «Чиста вода та санітарія». Також в 

наслідок постійних обстрілів страждає енергетична інфраструктура. Через це населення має 

непостійне та неякісне енергопостачання. А це перешкоджає досягненню ЦСР 7 

«Відновлювана енергія». 

Ну і звичайно слід зазначити величезний негативний вплив війни на морські  та 

наземні екосистеми та зміну клімату. Загальновідомо, що війни збільшують викиди 

парникових газів безпосередньо в атмосферу, внаслідок вибухів, пожеж, розливів, руху 

військових транспортних засобів, лісових пожеж і забруднень. Дані викиди осідають на 

льодовиках, а це сприяє таненню.  Проміжне оцінювання показало, що викиди парникових 

газів за 18 місяців або 555 днів війни склали 150 млн тонн CO2. Це більше, ніж річні викиди 

парникових газів у такій високоіндустріальній краін̈і, як Бельгія.  Крім того руйнування 

греблі у Новій Каховці у червні 2023 року стало однією із найбільш руйнівних подій як для 

людей, так і для природи і теж безпосередньо вплинуло як на клімат так і на морські та 

наземні екосистеми. Дослідження екологів показали, що війна посилює фізичну та хімічну 

деградацію ґрунту, забруднення води, вирубку лісів. А це прямий доказ того, що Україна та 

інші країни ООН не зможуть показати високі результати у досягненні ЦСР 13 «Боротьба зі 

зміною клімату» та ЦСР 15 «Збереження екосистем суші» [7]. 

Також відомо, що війна негативно впливає на морське середовище. Хоча більшість 

бойових дій ведуться на суші, кілька бойових дій було зафіксовано в Чорному морі, де деякі 

кораблі були затоплені та було зафіксовано витік нафтопродуктів. Крім того, кількість мін, 

встановлених у Чорному морі, невідома, що збільшує невизначеність їх впливу на морське 

середовище. Вплив війни потенційно може вплинути на Чорне море та навколишні країни 

(Україну, Румунію, Болгарію, Туреччину, Грузію та Росію). Посилення бойових дій і 

забруднення різко впливають на і на біорізноманіття Чорного моря. Було відомо, що понад 

3000 дельфінів були знайдені мертвими зі слідами від водяних мін або бомб. Таким чином, 

спроможність не лише України, а й інших чорноморських країн виконати ЦСР 14 

«Збереження морських екосистем» знаходиться під загрозою [1]. 

Висновки. Як ми бачимо війна має величезний вплив на досягнення ЦСР. Впливаючи 

на різноманітні аспекти такі як суспільство, економіка, довкілля, воєнні дії знижують 

індикатори ЦСР та порушують налагоджений процес досягнення Цілей сталого розвитку. 



156 

 

Даний вплив поширюється не лише на Україну, але і на інші країни-члени ООН та створює 

регіональні та глобальні проблеми. 

Однак, попри нові виклики та проблеми Україна повинна продовжувати свій шлях 

досягнення ЦСР. Для того щоб повернути досягнутий процес наша країна повинна докласти 

максимум зусиль. Оскільки, лише систематичне втілення та постійний контроль ЦСР-

орієнтованої стратегії, підкріпленої доказовою базою (фактами та даними), разом з ЦСР-

бюджетуванням можуть гарантувати успішне досягнення ЦСР. Якісні ЦСР-дані, збагачені 

розбиттям на складові, повинні стати основою для розробки обґрунтованих управлінських 

рішень в обставинах обмежених ресурсів. Однак, слід пам’ятати, що ключовим фактором 

успішного відновлення та досягнення ЦСР є досягнення надійного й тривалого миру. 

Повернувши мир, ми не лише зможемо отримати прогрес в ЦСР 16 «Мир та справедливість», 

а досягти прогресу і в усіх інших Цілях сталого розвитку. Від цього залежить добробут 

нашої країни, наше майбутнє та майбутнє наших дітей. 
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